

Секция «Востоковедение, африканистика»

Японская политика официальной помощи развитию в 1950-е - 2000-е годы

Бородин Евгений Александрович

Аспирант

Тюменский государственный университет, Институт истории и политических наук, Тюмень, Россия

E-mail: fantom1989@mail.ru

Философия японских программ помощи развивающимся странам начала складываться сразу после окончания Второй мировой войны. Ее формирование происходило постепенно и с учетом того, что Япония смогла поучаствовать в данных процессах во всех ипостасях: от реципиента помощи она перешла к одновременному получению и донорству помощи, а затем стала одним из лидеров среди стран-доноров по объемам помощи развитию.

Согласно официальной точке зрения МИД Японии, в 1954-1976 гг. произошло становление системы японской официальной помощи развитию (ОПР), увеличение ее объемов и диверсификация [3].

В 1954 г. Япония начала реализацию «Плана Коломбо» - соглашения, предусматривающего оказание экономической и технической помощи слаборазвитым странам Южной и Юго-Восточной Азии (а по сути дела соглашения о выплате репараций). В 1976 г. Япония завершила репарационные выплаты, рассчитавшись с Филиппинами [3].

Опыт выплаты репараций имел положительное влияние на ОПР и был учтен Японией при формировании ее дальнейшей политики в отношении развивающихся стран. Установленные в период выплаты репараций деловые связи были сохранены и развиты в последующие десятилетия [2].

Негативным аспектом для ОПР являлось «иждивенчество», которое заключалось в том, что в странах Южной и Юго-Восточной Азии предоставление помощи ассоциировалось с репарационными выплатами и не воспринималось как жест доброй воли, формировавший положительный имидж Японии.

С точки зрения группы авторов монографии «Иностранная помощь» под общей редакцией Л.М. Капицы включение периода 1954-1963 гг. в общую периодизацию истории ОПР является не оправданным, так как международная политика Японии во время ее оккупации США и выплаты репараций странам, пострадавшим от японской военной агрессии, - Китаю, Филиппинам, Таиланду, Бирме и другим, были вынужденной и не вполне соответствовала целям и задачам последующей политики ОПР. Таким образом, началом политики ОПР Японии правильнее бы было считать период с 1964 г., когда оправившаяся после поражения в войне Япония создала собственную финансово-экономическую базу, достаточную для проведения активной экономической помощи, а также вступила в Организацию экономического сотрудничества и развития [1].

В связи с этим следует рассматривать участие Японии в «плане Коломбо» в качестве своеобразной формы ее политики выплаты репарационных выплат странам, пострадавшим от японской агрессии, а в общем период с 1945 г. до начала 1960-х гг. может быть сохранен в периодизации ОПР в качестве предыстории. В это время были созданы не только экономические предпосылки для собственной политики ОПР, но и воспринят американский опыт утверждения своего экономического и политического влияния с

помощью международной помощи, заложены основы японской идеологии и политики эффективного использования ОПР государством и частными компаниями.

Главными целями на следующем этапе развития ОПР Японии в 1976-1992 годы становятся укрепление положительного имиджа страны как ответственной за международное развитие и преодоление глобальных проблем, экономическое и политическое проникновение в страны-реципиенты и продвижение интересов японских компаний за рубежом.

В 1992 г. происходят качественные изменения, отразившиеся в «Национальной Хартии ОПР Японии». В ее основу был заложен принцип человеко-центристского развития, включающий проблемы здоровья, образования, охраны окружающей среды и другие социальные вопросы. В начале 2000-х гг. документ был скорректирован с учетом сформулированных Целей развития тысячелетия ООН (ЦРТ ООН).

Таким образом, японская система официальной помощи развитию выросла из выплаты репараций странам Юго-Восточной Азии в послевоенный период и укрепилась необходимостью поддержания безопасности, поставок сырья и доступа на внешние рынки сбыта. Она способствовала ослаблению исторической памяти о Японии как о «стране агрессоре» в большинстве стран Азии. Японская система ОПР претерпевала постепенные изменения пока наконец не стала одним из основных двигателей мирового развития и инструментом искоренения проблем, которые впоследствии были сформулированы в ЦРТ ООН.

Литература

1. Капица Л.М. Иностранная помощь. М., 2013.
2. Стрельцов Д.В. Официальная помощь развитию – важный инструмент внешней политики Японии// Внешняя политика Японии. М., 2008. С. 259
3. Сайт МИД Японии: www.mofa.go.jp